



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Маскарад

Александра ГЛУХОВА,

доктор политических наук, профессор ВГУ

События минувшей недели стали прямым продолжением решений предшествующих семи дней. Как и предполагалось, в северной столице появился новый губернатор. Им стал бывший представитель Президента в Центральном федеральном округе Георгий Полтавченко. Бывший глава города Валентина Матвиенко была благополучно избрана в Совет Федерации, набрав сразу в двух округах более 90 процентов голосов. Раньше такие результаты показывали только Северо-Кавказские республики. Получив благодарность от городского парламента, г-жа Матвиенко отправилась в Москву с амбициозным намерением: стать спикером Совета Федерации. Проблем с её избранием на этот высокий пост, скорее всего, не будет, поскольку эту идею поддержал Президент Дмитрий Медведев. Новый губернатор сразу же обозначил намерение сделать С.-Петербург не просто культурной, но и духовной столицей России, однако, свою деятельность на этом высоком посту пообещал начать с борьбы с сосульками. Последние минувшей зимой причинили горожанам немалый вред.

Президент между тем подписал судьбоносный Указ – выборы в Государственную Думу назначены на 4 декабря текущего года, причём новые народные избранники будут выполнять свои депутатские обязанности не четыре, а пять лет. С юридической точки зрения этот факт означает, что дан официальный старт избирательной кампании, хотя её признаки были заметны задолго до сентябрьского Указа. «Единая Россия» в основном занималась праймериз, пытаясь привлечь в партийные ряды новых людей, преимущественно из Общероссийского народного фронта. Это занятие оказалось настолько увлекательным, что единороссы даже попытались обязать и остальные партии проводить аналогичную процедуру. Правда, некоторые репортажи с подобных праймериз вызвали скорее сочувствие, нежели уважение. Так, известная певица Надежда Бабкина, привлечённая в ряды фронта в качестве эстрадной звезды, настолько мучительно справлялась с написанным на бумажке текстом, что невольно хотелось порекомендовать ей вернуться в свой театр и заняться привычным делом, поскольку публичная политическая деятельность требует иных способностей и иных навыков. Неслучайно один из убеждённых противников единороссов, лидер партии «Яблоко» Сергей Митрохин посоветовал им привлечь в свои ряды для старшего поколения Евгения Петросяна с его «Кривым зеркалом», а для младшего – Камеди-Клуб. Призыву использовать процедуру праймериз для отбора популярных людей оппозиционные партии не последовали, хотя имеют серьёзные проблемы с присутствием в партийных списках новых имён. По всей видимости, в новой Думе будет достаточно много знакомых лиц, слегка разбавленных новичками из народного фронта, и возможно, представителями либеральной партии.

Между тем социологи уже сделали первые замеры симпатий и антипатий граждан и соревнуются по части прогнозов. По данным фонда «Общественное мнение», на 1 сентября текущего года лидирует «Единая Россия», хотя её результат – 41 процент пока существенно ниже желаемого. Как известно, единороссы не раз артикулировали намерение получить абсолютное большинство, чтобы сохранить контроль над Государственной думой. Собственно, сама идея Народного фронта преследовала именно эту цель. Пока, как видим, она ещё далека от реализации.

Предварительные данные поддержки россиянами других партий гораздо скромнее. За КПРФ готовы проголосовать 10 процентов потенциальных избирателей, столько же – за ЛДПР. «Справедливая Россия» набирает в лучшем случае 4 процента и не преодолевает проходной барьер. Потеря её лидером Сергеем Мироновым своего высокого поста, как видим, сказалась негативно на позициях этой партии. Однако шансы правых – как вновь образованных, так и «старых» ещё хуже. «Правое дело» во главе с Михаилом Прохоровым готов поддержать всего лишь 1 процент респондентов; на такую же скромную поддержку может рассчитывать и «Яблоко». Настораживает довольно большой массив тех россиян, кто вообще не собирается идти на выборы – 18 процентов. Ещё 14 процентов пока не определились в своём выборе. Наконец, около 1 процента респондентов намерены испортить бюллетени, выражая свой протест против процедуры и персонального состава участников выборов. Данные работающего параллельно с ФОМОМ ВЦИОМ в целом идентичны, что свидетельствует об объективности высказанных респондентами оценок и намерений. Впрочем, до декабря ситуация ещё может довольно существенно измениться.

Наверняка предвыборная ситуация хорошо известна и главе государства, который – будучи юристом и гарантом Конституции – более других заинтересован в проведении честных и прозрачных выборов. На недавней встрече с лидерами думских фракций Д.Медведев убедительно просил их воздержаться от правового нигилизма, указав на неприятие двух его основных форм: административного нажима со стороны чиновников всех уровней власти и бездоказательных обвинений в фальсификации выборов со стороны проигравших. Несмотря на предстоящую политическую борьбу, партийные лидеры держались достаточно миролюбиво по отношению друг к другу, а либерал – демократ Владимир Жириновский даже презентовал коллеге – либералу Михаилу Прохорову свои наручные часы. Любопытно, как оценят этот шар-ход избиратели.

Начавшаяся избирательная гонка всё чаще вызывает смешанные чувства. С одной стороны, известно, что российский парламент, все последние годы лишь послушно штамповал законопроект, сущность сверху, не пользуется достаточным уважением среди населения. Впрочем, партии пользуются им в ещё меньшей степени. С другой стороны, ничего лучшего, чем партийная система и парламентский контроль за деятельностью правительства человечество не изобрело, и Россия, при всей её страсти к поискам «третьего», «четвёртого» или какого-то иного пути, нет смысла изобретать велосипед и игнорировать те институты и процедуры, которые даже в наших условиях способны принести какую-то пользу. Наша беда заключается не в институтах, которые мы слепо копируем или пытаемся самостоятельно придумать, а в выхолащивании смысла из любого политически значимого начинания.

Как известно, политический дискурс последних трёх лет изобилует понятиями «модернизация», «инновации», «нанотехнологии» и т.д. Всем мало-мальски образованным людям ясно, что экономическая модель, сложившаяся в России, бесперспективна и её необходимо менять. Но вот началась избирательная кампания, т.е. время открытого и публичного обсуждения положения дел в стране и способов решения многочисленных проблем, а тема необходимой стране модернизации во всех её аспектах почему-то ушла в тень. В таком же забвении тема безопасности, особенно на Северном Кавказе, хотя недавно он в очередной раз напомнил о себе дерзким терактом в Грозном, в результате которого погибли 9 человек, преимущественно сотрудники местной полиции. Но в публичном политическом пространстве на первый же план вышел пиар – беззастенчивая реклама и самореклама, маскарад, некоторые формы которого вызывают недоумение. Вдруг возникло какое-то странное женское молодежное движение «Поруча Путина!» В доказательство серьёзности намерений его представительницы рвут на себе футболки с изображением премьера, в подражание видею моют автомобили, совершенно не стесняясь журналистов. Сам премьер развил настолько кипучую деятельность и предстал в таком количестве ролей – байкера, любителя природы, дайвера, рыбака и т.д., что возникла серьёзная тревога за его физическое здоровье: справляется с такими нагрузками не каждому дано. Всё чаще политологи в своём старании обеспечить премьеру популярность переигрывают палку: две амфоры, как бы случайно найденные В.Путиним на дне Таманского залива и датированные VI веком н.э., серьёзно скомпрометировали научное археологическое сообщество, а байкер-шоу на знаменитом крейсере «Михаил Кутузов» в Новороссийске – власти этого геронического города. Вывод специалистов о том, что Путин в летние месяцы полностью перенял Медведева и обеспечил себе высокий избирательный рейтинг, внушает радость за Путина, но не за страну, изборождённую совсем другими проблемами.

Дорогие наши старики

С места события | Воронежская область первой в России реализовала проект строительства современных домов – интернатов для пожилых людей и инвалидов



В пищеблоке дома-интерната.



Так выглядит дом-интернат в Липовке.

Вагиф СУЛТАНОВ

Фото Никиты Паукова

Перед поездкой журналистам раздали традиционный пресс-релиз с маршрутом рабочей поездки губернатора области Алексея Гордеева и прибывших по такому случаю в наш город председателя Пенсионного фонда РФ Антона Дроздова, депутата Госдумы РФ Галины Кареловой. Первая реакция пишущей и снимающей братии вопрос – восклицание: «Неужели построили?!». Нам уточнили: «В селе Липовка Бобровского района объект уже сдан, и сегодня (6 сентября) будет его торжественное открытие. В селе Орлово Новоусманского района возведение аналогичного здания на стадии завершения – 1 октября. Но всё равно было чему удивляться. С начала возведения социально значимого дома-интерната в Липовке прошёл ровно год, а по второму объекту – и того меньше.

Новые сооружения были не просто в инженерно-строительном плане. В некотором роде они уникальны, и возведены по специальному проекту, учитывающему все особенности деятельности такого рода учреждения. Архитектурная среда адаптирована именно для пожилых людей, в том числе и для тех, кому нужна посторонняя помощь, а также для инвалидов – колясочников. Проживать наши дорогие дедушки и бабушки будут в 45 двухместных и 9 одноместных номерах со всеми удобствами. Здесь предусмотрены новые формы работы. Это и «социальная гостиница», где разместят на время тех, у кого из родственников в какой-то период не будет возможности ухаживать за ними. Есть компьютерные классы, где бесплатно можно освоить компьютерную грамоту, «сенсорные комнаты» для лечебных сеансов с использованием различного рода стимуляторов (проекторов спелеоэффекта, световых трубок, генераторов запаха, музыкотерапии для снятия мышечного и психоэмоционального напряжения). На прилегающей территории – танцевальная и спортивные площадки.

В здании дома – интерната села Липовка Алексей Гордеев вручил почётные грамоты правительства Воронежской области строителям.

В Орлово губернатор и глава Пенсионного фонда проинспектировали ход завершающих работ.

При выходе гостей из здания группа бабушек и дедушек дружно, громко, на всю округу скандировали: «Спасибо! Спасибо!». И это была лучшая оценка проделанной работы.

– Роль государства по поддержке пожилых людей, особенно ветеранов, должна усиливаться. Они пережили самые тяжёлые годы – войну, послевоенное восстановление экономики. Перед всеми ветеранами государство в долгу, поэтому необходимо создавать условия их обслуживания на современном уровне, предоставлять им высококачественные услуги, – сказал Алексей Гордеев. – В Воронежской области на этом останавливаться не будут.

ВЕСТИ

Кто в ряды

«Миллионеров»

По предварительным данным при проведении Всероссийской переписи населения 2010 года на территории Российской Федерации учтено постоянно проживающего населения 142905,2 тысячи человек.

В 2010 году отмечено увеличение общей численности во всех городах с миллионным населением, за исключением Нижнего Новгорода. Пермь, кстати, вышла из их числа.

Всего в РФ насчитывается 12 городов-«миллионеров». Воронеж в этот желанный список не попал. Напомним, что в ходе Всероссийской переписи населения 2010 года в городе насчитывается 975,7 тысячи человек.

Валерий КАЗАНОВ.

Снесли – построим!

Администрация Воронежа обсудила вопросы, связанные с комплексным развитием территорий сложившейся застройкой. Как отметил руководитель Управления строительства Владимир Артемьев, к таким относятся территории, где расположены многоквартирные дома, признанные аварийными и подлежащими сносу, либо снос, реконструкция их планируется на основании муниципальных адресных программ. Предполагается, что в скором времени в департаменте градостроительства и архитектуры появится специальный отдел, в функции которого войдут приём и рассмотрение заявок на подготовку решений о развитии застроенных территорий.

Яна СЕРГЕЕВА.



После Ливии живые позавидуют мёртвым

Последние события на севере Африки – бой в Триполи, введение новых санкций против Сирии, обострение ситуации в Алжире, который приютил семью полковника Каддафи, заставляют вновь вспомнить о пророчестве Нострадамуса о войне между Севером – христианством и Югом – радикальным исламом. За чьи деньги Никола Саркози послал Иностранную легион в Ливию, что такое христианство с привкусом культа Вуду и кто будет справлять кровавую тризну в исламском Магрибе, «АН» спросили президента Института Ближнего Востока Евгения САТАНОВСКОГО.

Самолёт для небоскрёбов Парижа уже взлетел в Триполи

– Поймают ли полковника Каддафи или не поймают – уже не важно. В Ливии новая власть. Что будет в этой стране в ближайшее время?

– Резня! Затем кровавая месть. Затем кровавая месть за кровавую месть. Как и всегда, когда одни племена сбрасывают власть других племен. Каддафи строил страну. И он себя ограничивал, когда пришёл к власти. Странники свергнутого короля Идриса Первого из племени Хараби получили посты в правительстве Ливии. И сейчас предали Каддафи. Но перед повстанцами не стоит задача сохранить страну, поэтому будут мародёрство, грабежи, изнасилования, убийства.

«Верховный главнокомандующий» повстанцев – это Абдельхаким Бельхадж, в Афганистане у него было прозвище Эмир Джихада. Торжествует «Аль-Каида» в чистом виде, причем на всей территории Ливии. И говорить о том, что в каких-то территориальных границах будет радикальный ислам, а в каких-то цивилизованный – глупость беспросветная. Крыса, встретившись на узкой тропинке с кроликом, им пообедает. И никак не наоборот.

– Но при таком сценарии Европа может потерять то, ради чего всё затевалось, – поставки нефти.

– Нефть будет продолжать идти на нефтеперерабатывающие заводы Европы. «Кровавая рука империализма» за нефтью давно не тянется. Она уже давно протянулась. Не ливийцы занимались и будут заниматься нефтью и в нее инвестируют, а американцы, итальянцы, англичане, французы. И потом перерабатывать её в углеводороды более высокого порядка, в нефтехимию. До местных дойдет не больше, чем при Каддафи. И большая часть этого будет разворована чиновниками на местах.

А Никола Саркози еще получит свое 11 сентября в благодарности за поддержку исламистов против

Каддафи. Такую же благодарность, которую получили США за поддержку тех же людей в Афганистане против нас в 80-х.

Великий восточный молчун ждёт «остывшего супа»

– Китай в последние годы вкладывал сотни миллионов долларов в покупку сырьевых активов в Африке. Сейчас он все теряет, но молчит. Почему?

– Он не реагирует, потому что ждёт, когда «остынет суп». Китай всегда прагматично решает свои вопросы. Сейчас ситуация непонятная и как на неё реагировать – неясно. Пока не надо но совать, куда приличные люди другие части тела не суят. Не надо демонстрировать флаг, если на него не обратят внимания. Иначе будете выглядеть идиотом.

Когда же придет время, Китай будет продолжать без лишнего шума делать свое дело. Нашей бюрократии еще учиться и учиться так работать. Так что России не стоит бежать вперед паровоза. Понятно, что с нынешней ливийской властью говорить не о чем. Надо говорить с европейцами, американцами, с теми, кто реально выиграл эту войну.

– То есть именно европейцы затеяли все это? Саркози надо переизбираться, а у Дэвида Кэмерона внутренние бунты?

– Собственно, заварушку в Ливии организовали арабы – Эмир Катар и королевская геронтократия Саудовской Аравии. Запад – это собака, которой вертят арабские хвосты. Катар вертит Францией, саудиты – США и Обамой. И не только в этом вопросе. Впереди еще Сирия. Там тоже этот хвостик вылетит.

Но и Саркози было выгодно свергнуть режим Каддафи. Я лично верю, что 50 миллионов, которые Каддафи преподнесли Саркози, на самом деле существовали. Но деньги кончились. Есть и личный момент, когда Каддафи высказался по поводу Карлы Бруни, – и после этого Саркози понесло. Это безумный стиль Пиноккио – лезть длинным носом куда угодно, лишь бы быть там первым. Премьер Великобритании Кэмерон решает

свои внутренние проблемы – не бунты (бунты начались позже), но неприятные вопросы из парламента по британско-ливийским сделкам вокруг Локерби.

А США, как лидер НАТО, не могли допустить, чтобы только что вернувшаяся в военный блок Североатлантического альянса Франция начала демонстрировать мускулы и пыталась бы лидером в Средиземноморье. Впрочем, без США страны Европы с Ливией не справились бы. Война показала, что НАТО как серьезной военной силы, способной на скоординированные действия, просто нет. В блоке осталась в этом качестве только американская армия.

– То есть все-таки Запад выиграл?

– Никто не выиграл. Только «Аль-Каида». Великой глупостью было свержение светской диктатуры Каддафи. И кто теперь из диктаторов будет договариваться с Западом? Всему миру ясно продемонстрировали, что – идишь ты на уступки или нет, тебя и твою страну могут уничтожить в любой момент.

Так что Иран и Северная Корея после такого урока вряд ли садят обсуждать свои ядерные программы всерьез. Они – гарантия их безопасности.

– Но такому сильному региональному игроку, как Израиль, невыгодна кровавая каша под боком. Почему он не смог предотвратить интервенцию Ливии?

– Израиль говорил, что война НАТО в Югославии – это гвоздь в крышку гроба Европы. Израильцы выступили против свержения Мубарака, Бен Али, Каддафи. Лучше иметь врага, но знакомого врага. Относительно договороспособного врага. А с кем говорить сейчас? С «Аль-Каидой»? Лучше один бешеный тигр, чем десять тысяч бешеных крыс. От них придется отбиваться большой кровью.

Но с Саркози говорить было бесполезно. Катар все-таки гораздо богаче Израиля. Да и нефтяное лобби Саудовской Аравии тоже богаче.

Трепещите, саудиты – джихадисты иуды

– Какие следующие страны могут попасть под каток? Сирия? Иран?

– Катки могут быть разные. Есть каток Саудовской Аравии, есть каток радикалов-исламистов. Запад нацелен на Сирию и Иран. «Каидисты», победившие в Ливии, могут повернуть в любую сторону. И обязательно туда, куда нужно Западу. В Катаре, в Саудовской

Аравии они не герои-моджахеды, а «заблудшая секта». И они с удовольствием взорвут эти режимы. В том же Йемене более 60 тысяч ветеранов джихада. И если он взорвется, то снесет Саудовскую Аравию.

– Как вы оцениваете действия спецназа и частных военных компаний в арабских революциях и конфликтах?

– Как профессиональные. Но это последние остатки боеспособных армий Европы. Без западного спецназа бенгазиинцы никогда бы не смогли взять Триполи.

Роль частных военных компаний будет только расти. Тем более в этом регионе. Очень много грязной работы, которую нельзя доверить армии и полиции. За ними не стоит страна, которая ограничивает их правилами ведения войны.

Объединённые Арабские Эмираты готовятся к противостоянию с Ираном. И к подавлению потенциальных волнений на своей территории со стороны гастарбайтеров, работающих за гроши. Кто будет противостоять 4 миллионам иностранцев, живущих на их территории? Своя армия не справится. А западные армии вмешиваться не будут. Так что роль наёмников будет только расти.

– Будут создаваться национальные вооруженные силы, которые воюют за того, кто больше заплатит?

– Мир чётко следует заветам Карла Маркса, с уменьшением роли государства растёт роль национальных структур. Вооружённое население растёт. Каждое селение становится укрепленным. Каждое племя – подразделением спецназа. Мир уходит в «мятежную» войну, переходящую в руки населения. Посмотрите на «Армию сопротивления Бога» в Центральной Африке. Семилетние дети с автоматом убивают своих ровесников, насилуют и пытаются убить взрослых. И «кем» убивать таких детей? Самая работа для частных военных компаний.

Многие шахиды – женщины и дети. Гражданское, по сути своей, население, против которого армия не имеет права воевать. Правила войны «в белых перчатках» запрещают. И пытаться их нельзя, выясняя, где очередная бомба заложена. И, увы, это мировая тенденция, все остальное – сказки братьев Гримм.

Христианство культа Вуду

– Нет ли у вас ощущения первых признаков грядущего всемирного хаоса или третьей мировой войны? События пророчества Нострада-

муса насчёт войны христианского Севера и радикального Юга?

– Третья мировая война закончилась двадцать лет назад. Мы её проиграли. Она называлась «холодной» войной. Сейчас идёт мировая война без фронта, без армий, без видимого противника. Фронт пролегал в любом месте. В том числе, и в России. Как наносить ответный удар? Чем? Ядерным оружием по одному террористу? «Волки, волки идут!» – говорить бесполезно. Волки джихада уже чешутся на горле сжимают. Не понимать, что война цивилизаций уже идёт, – политика страуса на асфальте.

Она идёт, когда в телеэфире аспирант московского Института востоковедения говорит: «Русский проект кончился». И за его спиной стоят люди из Саудовской Аравии и Пакистана, Кувейта и египетского университета «Аль-Азхар». Такие же слова повторяют бойцы джамаата «Булгар» – этнические татары, банькеры, выходцы из Северного Кавказа, которые убивают «неверных» в Афганистане или Пакистане. А потом они приедут домой в Казань, Уфу, Нальчик со своими российскими паспортами и будут убивать нас.

Мировая война идёт, и мы в ней по самые уши. И будет идти ещё минимум два-три поколения. Но когда-нибудь кончится так или иначе. Как? – пока непонятно. А потом там, где исламисты выиграют и придут к власти, люди поймут, что новая власть ничем не лучше старой. И все начнётся заново.

– Но что придёт на смену? Новый ислам? Новое христианство?

– Сейчас в Африке живёт почти миллиард человек. К 2050 году – будет треть населения Земли. Что происходит внутри – мало кто знает. И мало кто интересуется. Вся эта масса выплеснется за пределы Черного континента.

Это будет совершенно не понятные для «старых наций» люди. И когда вы поскребёте их, то найдёте и языческие культы, и искажённое христианство, и такой же искажённый ислам.

Так что пока всё плохо, но будет много хуже. А затем, как говорил Борис Андреев в роли пирата Джона Сильвера, «те, кто останутся в живых, позавидуют мёртвым». Но жизнь такая, что тут поделаешь.

Подготовил Александр ЧУЙКОВ. «Аргументы недели» № 34 (275), 1.09.2011г. www.argumenti.ru



С «лейкой» и «катюшей»

Земляки

Кажется, не так давно это было: в - 40-е, 50-е, 60-е... Зелёное поле стадиона, белая финишная лента на груди бегуна. И полёт мяча над сеткой... И взлёт гимнаста в «солнышке»... И звон рапиры на дорожке... И везде неизменно рядом со спортсменами – высокий худощавый светловолосый человек с выдавшей формы «лейкой» на шее. Ещё раньше – стадион «Динамо», свисток судьи, вопль трибун: «Сашка, держи!» И тот же человек, только ещё совсем молодой, в прыжке ловит или вытаскивает из сетки звенящий мяч.

Елена РАГОЗИНА

Сейчас уже мало кто вспомнит те дни. Но так начинался путь в спорт и в газету первого воронежского спортивного журналиста - моего отца - Александра Ивановича Рагозина. 30 августа ему исполнилось бы 100 лет.

Александр Иванович появился на свет в 1911 году, его родители - врач. Отец Иван Филиппович, служил земским врачом в селе Новочеркутино тогда Воронежской, ныне Липецкой области. Позже семья переехала в Ростов, а дальше начались странствия (Сулин, Новочеркасск), так как Иван Филиппович работал на железной дороге. Для мальчишки Шурика это были годы безграничной вольности - его маму рано умерла от туберкулёза, отец в бесконечных разъездах «по линии». Наверно, тогда и выработался у Александра свободолюбивый, упрямый, непоколебимый честный нрав, почти болезненное чувство справедливости, которое вело его по жизни до глубокой старости и не раз наносило ему болезненные травмы.

В 1927 году Рагозины обосновались в Воронеже, у

родителей Ивана Филипповича. Шура окончил школу-девятилетку, тогда 11-ю, после войны это была 32-я. В школьные годы и начались регулярные занятия спортом, причём довольно успешные. Сначала - лёгкой атлетикой (спринт), позже - футболом.

Тогда же произошёл резкий сдвиг судьбы, определивший всю жизнь Александра: его отец хотел видеть сына врачом, юношу же тянуло к технике (а тут ещё отец после долгого вдовства женился). И строитец вместо того и другого поступил на курсы киномехаников, после чего работал в «Спартак» и «Пролетарии», не оставя, конечно, спорта. Вскоре его взяли, как он говорил, на «бумажную» работу в спортобщество «Динамо». Спорт и познакомил Александра с будущей женой, живой, порывистой красавицей Еленой - Лелей - Леоновой, кстати, тоже дочерью врача, известного в Воронеже. И меня назвали в честь мамы.

Работая инструктором по спорту и выступая за сборную воронежского «Динамо» по футболу, отец, не без влияния жены, стал писать поемному в газету «Красный спорт». И уже вскоре ему предложили



Александр Рагозин в 50-е годы.

профессиональную работу в редакции. С 1933 года и до самой войны Рагозин совмещал эти два вида деятельности.

Война поломала мирную жизнь Александра Ивановича: призвали в армию. Несколько месяцев в Воронеже, кавалерийский полк, кавучилище на прорезаемом голодном Урале, бесконечные рапорты об отправке на фронт. Наконец, досрочный выпуск сержантом, и с февраля 1943 года 5-й гвардейский кавалерийский казачий корпус генерала Селиванова (позже Горшкова). В корпусе, в полку гвардейских миномётов - «катюш» Рагозин воевал до конца войны: юг Украины, Румыния, Венгрия, Австрия.

О войне отец вспоминал нечасто: в начале это было слишком близко и болезненно, позже - отошло вглубь. Говорил: «Воевал, как все». А я и не спрашивала...

Нет, всё же кое-что помню. Вот крохотная фотография - группа бойцов под деревом. Где-то в Венгрии. На обороте

рукой отца: «Меня тут нет. Когда ребята фотографировались, мы в 4 км от этого места отбивали прямой наводкой атаку». А что такое «прямой наводкой»? Это значит, враг в пределах видимости. И если на прямую наводку вывели «катюши», значит, ситуация крайне тяжёлая.

Ещё. Как-то вскользя, к слову. О единственной виденной кавалерийской сабельной атаке: кровавая мясорубка в непролазную распутицу под Корсунь-Шевченковским. Или горящие, насквозь простреливаемое кукурузное поле в Румынии, под Ясами (а может, у Балатона в Венгрии?), где отлеживались перед атакой. Пылающий Будапешт. Взрыв мины под колесом «катюши» в последние дни войны, в Венском лесу, контузия: «Да, были мне «Сказки Венского леса»...

Так закончилась для старшего сержанта Рагозина Великая Отечественная война - шрам от раны, контузия,

ордена, медали. И вновь вернулась журналистика, теперь уже навсегда. С 1946 по 1962 год Александр Иванович Рагозин был корреспондентом газеты «Советский спорт» по югу России. Это и Черноземье, и Ростов, и Волгоград - бесконечные разъезды, и не только в областные центры, но и в самую глубинку, регулярные совещания в Москве, командировки на всевозможные и всероссийские чемпионаты.

В послевоенные годы в разбитом городе с жильём было плохо, а, как известно, у собора рабочее место - дома. Писать, диктовать по телефону редакционной stenografistке, печатать фотографии приходилось то на съёмной квартире, то в коммуналке. И тем не менее публиковался отец очень много, и его острые, хорошим языком написанные корреспонденции неизменно отмечались на редакционных летучках, а снимки печатались не только в родной газете, но и в журналах. Счастье, что в самые трудные и голодные дни эвакуации мама сохранила старенький «ФЭД», который позже заменили на ту самую «лейку».

Живя в Воронеже, Александр Иванович, естественно, лучше всего знал его спортивную и околоспортивную жизнь и давал порой резкую оценку фальсификации «массовости», думая цифрам, бюрократизму. Естественно, это весьма не нравилось местным чиновникам. Не раз Рагозина «приглашали» в обком партии и читали мораль о том, как нужно «подавать» воронежскую физкультуру и спорт в центральной печати. Журналист (он, кстати, никогда не был членом партии)

отвечал резко - и в глаза бонзам, и на страницах газеты. А там однажды сменился редактор. Серия чиновничьих телефонных звонков - и корпус в Воронеже был закрыт, а ещё недавно лучший корреспондент уволен «по сокращению штатов».

Согласитесь, начинать заново, когда уже за 50, не так легко. Но Александр Иванович выдержал удар. Он сотрудничал с воронежским радио и телевидением, с «Коммуной», работал в штате областного спорткомитета. До последних дней сотрудничал с «Игромком».

Каким был отец в жизни? Как я уже сказала - неизмеримо честным. Человеком слова. Иногда упрямым до негибкости. Преданным газетной работе. Он любил мастерить, любил книги и природу (но не любил возиться в саду!), давнее увлечение охотой спасало нашу семью от голода в страшном 1946 году (с возрастом охоту сменила рыбалка). Уже немолодым увлёкся стендовой стрельбой и на общественных началах тренировал молодых стрелков.

А вот просить за себя, «пробовать» себе блага и удобства не умел, потому и прожил всю жизнь с семьёй то в коммуналке, то в однокомнатной «хрущёбке». Не пил, зато много курил, часто набивая папиросы вручную. И всю жизнь верно любил свою семью. С моей мамой, Еленой Дмитриевной, они прожили почти 65 недолгих лет - тут и война, и болезни - и пережил он её всего на год и три месяца. И покаялся он в одной отгадке на Лесном кладбище.

КУЛЬТУРА

Пение со смыслом

Директор Воробьёвского районного ДК учит детей музыке и французскому языку

Виталий ЧЕРНИКОВ

Воробьёвский район
Фото автора

- Я - коренной житель Воробьёвки, рассказывает Юрий Улаев. - Закончил факультет иностранных языков Воронежского государственного педагогического института, преподавал французский в школе. А восемь лет назад меня попросили ещё дополнительно стать директором районного Дома культуры. Я думал тогда, что несколько месяцев в этой должности проработаю. Но задержался, и теперь совмещаю преподавание французского языка, а в последние годы ещё и пения, с работой в ДК.

Сейчас Юрий Георгиевич учит музыку ребят в Квашинской школе, а до этого работал в Воробьёвском девятилетке. Некоторые его ученики участвовали в районных творческих смотрах и даже занимали призовые места. Однако Юрий Георгиевич в роли клубного работника, похоже, старается не выделять среди юных талантов своих знакомых по школе.

- Весной мы объявили через газету районный конкурс «Алло, мы ищем таланты!», - вспоминает он. - На просмотр ребята везли в райцентр за сорок километров! Два месяца готовили программу, а потом был гала-концерт, в котором участвовали как молодые звёздочки, так и маститые исполнители нашего района. Некоторые из тех, кого мы открыли, могли бы и на областной сцене выступать!

Я, конечно, поинтересовался у него: насколько вообще интересна музыка и пение юным жителям Воробьёвского района? Однажды Улаев спросил у одного из учеников, что за группа звучит у того из сотового телефона. И очень удивился,

когда школьник ответил: «Не знаю». Оказалось, главное для юного меломана - вовсе не мелодия и не смысл песни, а ритм. И кто его производит - не так уж важно. Всё-таки это неправильно, считает Юрий Георгиевич. «Я вовсе не против рока или рэпа - просто стараюсь научить детей ещё и понимать, о чём песня», - добавляет он.

С героем этой статьи мы познакомимся в Борисоглебске: Улаев участвовал в зональном мероприятии областного фестиваля-конкурса профессионального мастерства работников клубных учреждений «Мастер хорошего настроения». Представляя Юрия Георгиевича, ведущие смотра рассказали, что он не только поёт в Воробьёвском крестьянском хоре, но и играет на нескольких музыкальных инструментах - гитаре, балалайке, жалейке, ударных инструментах. В Борисоглебской творческой зоне Улаев стал победителем, хотя продемонстрировать смог далеко не все свои дарования. Сам он признавался потом:

- Программу для «Мастера хорошего настроения» мы буквально за три дня «слепили» вдвоём с женой Ниной! Она - главный бухгалтер в районной больнице и по совместительству - худрук РДК. А ещё - руководит крестьянским хором, где и я шесть лет пою.

Надо сказать, что до этого Улаев успел поучаствовать в нескольких самодельных коллективах - например, в фольклорных ансамблях «Верёв» и «Сударушка». Основа же крестьянского хора - пожилые люди райцентра. Юрий Георгиевич в нём, получается, самый молодой участник.

- В нынешнем сезоне районный Дом культуры закрыли на реконструкцию. Но мы собираемся инкогнито и репетируем, - говорит он.



В центре - Юрий Улаев.

В партиях и движениях

Новые имена, люди, программы

Начало | Страница 1

Что же беспокоит воронежцев? Несмотря на значительные шаги, предпринятые в рамках модернизации здравоохранения, образования, нерешённых вопросов в этих сферах ещё много. Доступность жилья, развитие малого и среднего бизнеса, неразвитость инфраструктуры, хронические проблемы ЖКХ, развитие АПК - вот далеко неполный перечень болевых точек, над решением которых предстоит потрудиться, в том числе и депутатскому корпусу Государственной думы нового созыва.

Владимир Нетесов поблагодарил доверенных лиц ОНФ за работу, дал поручение делегатам, которые были избраны на партийный съезд, твердо отстаивать предложения воронежцев. А на съезде партии 23-24 сентября наш регион будут представлять губернатор Алексей Гордеев, действующие депутаты Государственной думы Галина Карелова, Юрий Исаев, Сергей Чижов, секретарь политсовета Воронежского регионального отделения партии «Единая Россия», вице-спикер Воронежской областной думы Владимир Нетесов; первый заместитель секретаря регионального политсовета, председатель Воронежской областной думы Владимир Ключников, глава Аннинского муниципального района Василий Авдеев, глава администрации Рамонского муниципального района Виктор Логвинов, депутат Воронежской областной думы, секретарь Хохольского местного отделения партии «Единая Россия» Александр Князев.

Безусловным сюрпризом для участников партийной конференции стало появление на политической авансцене нового лица - Ильи Костунова. Нового - только для воронежцев. На федеральном уровне он широко известен своим активным участием в молодежном движении. Илья воспользовался законным правом и выдвинул свою кандидатуру, поддержанную Общероссийским народным фронтом, включить его в федеральный список кандидатов в депутаты Госдумы VI созыва. Такая популярность была поддержана делегатами конференции.

Вячеслав Астанков, заместитель секретаря регполитсовета и руководитель общественной приемной Владимира Путина в нашем регионе, познакомил делегатов и итогами праймериз. По его словам, голосование было объективным, жалоб в конфликтную комиссию не поступило.

ЛЮБИМЫЙ ГОРОД



Фото Ирины АЛЕКСЕЕВОЙ.

Будущее -

в архитектурной форме

Открытый конкурс на лучший проект малой архитектурной формы «Воронеж.ги» объявило Управление культуры городской администрации. Цель этого творческого смотра - выявление архитектурного произведения, олицетворяющего будущее города с развитием телекоммуникаций, информационных технологий (Интернета). Установлено оно будет во вновь образованном сквере на улице Кирова.

Проектные предложения для участия в конкурсе принимаются до 30 сентября включительно по адресу: 394006, Воронеж, улица Кольцовская, 45, кабинет № 423. Прежде чем на совместном заседании городской комиссии по культурному наследию и общественного художественного Совета при главе городского округа определится победитель, все проекты можно будет увидеть в выставочном зале на улице Кирова.

Василий ЧЕРНУСОВ.

Боль в спине? Выход есть

Здоровье | Болезни позвоночника и суставов поддаются лечению. В этом уверены специалисты Европейской клиники «Сиена-Мед»

За право подняться с четверенек и ходить на двух ногах человек на протяжении сотен тысяч лет расплачивается болезнями позвоночника. Найти среди взрослого населения здоровый позвоночник сегодня непросто, ведь к физиологическим предположителям безотчетно прибавляют и неблагоприятные - сидячий образ жизни, неправильное питание, стрессы...



Марина КАЛИНИНА

Проблемы с опорно-двигательным аппаратом не только отравляют жизнь постоянными болями в спине, но и становятся причиной многих других недугов, по большей части неврологических. И если на ранних стадиях справиться с болезнью можно с помощью массажа, физических упраж-

нений и физиотерапии, то в более запущенных и сложных случаях спасти положение может только оперативное вмешательство. Как не допустить крайних мер, рассказывает научный руководитель Европейской клиники «Сиена-Мед», доктор медицинских наук, профессор Вячеслав Куташов:

- К нам приходят пациенты

часто с осложненными формами заболеваний позвоночника: межпозвоноковыми грыжами, протрузиями, осложнениями от дорсопатий, вестибулопатиями при поражении шейного отдела позвоночника. При этом заболевания часто протекают на стадиях, когда пациентам уже необходимо оперативное лечение. Как правило, это люди, уже прошедшие множество врачей и имеющие результаты обследований. Возраст наших пациентов - от 18 до 65 лет. А это означает, что болезнь позвоночника не шадит никого.

Головокружения, головные боли, боли в сердце, в ногах, в руках часто возникают именно как следствия болезней позвоночника и суставов. Это связано с тем, что суставные ткани весьма чувствительны к любым отрицательным воздействиям. Однако найти медицинское учреждение, где могут предложить эффективные методы лечения, непросто. Специализированных клиник в нашем городе катастрофически не хватает, да и грамотных специалистов можно пересчитать по пальцам.

Существует более двухсот методов консервативного лечения. Возможности Европейской клиники «Сиена-Мед» позволяют проводить комплексную диагностику заболеваний позвоночника и суставов, в том числе ультразвуковое сканирование, ком-

пьютерную нейрмиографию и многое другое. При необходимости в нашей лаборатории можно сдать анализы в день обращения. Это очень удобно для пациентов, ведь процесс диагностирования болезни часто растягивается на несколько дней, а то и недель.

Единой схемы лечения подобного рода заболеваний нет, наши специалисты разрабатывают специальные, строго индивидуальные программы, в том числе с авторской разработкой Центра терапии позвоночника и суставов Европейской клиники «Сиена-Мед». Заведует отделением известный врач Людмила Куташова. Она работает по методам дефанотерапии и артровертебрологической модуляции, позволяющим эффективно воздействовать на позвоночник, суставы, мышцы и нервную систему пациента и активизировать внутренние силы и ресурсы организма. Благодаря работе над причинными факторами возникает длительная стабилизация пациента.

Попасть на приём к специалистам нашей клиники просто. Для этого необходимо записаться на консультацию по телефону 8-473-247-77-55. Наш администратор подскажет, что необходимо принести с собой, и предупредит о возможных противопоказаниях.

Лечение в клинике - амбулаторно-профилактическое, в условиях дневного стационара. Каждая процедура занимает примерно полчаса. После процедур пациент отдыхает в палате.

По окончании лечения пациент получает рекомендации, которые должен выполнять самостоятельно, чтобы достичь наибольшего лечебного эффекта.

После завершения курса лечения все пациенты клиники находятся под контролем специалистов, чтобы не возникло повторных осложнений.

Напомним, что болезни позвоночника и суставов - третья причина инвалидности после заболеваний кровообращения и рака. Сколиоз, артрит, остеохондроз, плоскостопие осложняют и ухудшают жизнь практически у 2/3 населения нашей планеты. Хочу предостеречь и от самолечения. Доступность лекарственных средств в аптеках приводит к злоупотреблениям обезболивающими - люди снимают на время болевые ощущения, вместо того, чтобы лечить саму причину болезни. А это в свою очередь приводит к необратимым последствиям.

Европейская клиника «Сиена-Мед» располагается по адресу: г. Воронеж, ул. 60-й Армии, д. 22 б (ост. «Линия»).
Наш сайт: www.sienamed.ru

Доктор на постаменте

С работами народного художника России, лауреата Государственной премии РФ Ивана Дикунцова воронежцы каждый день встречаются на улицах областного центра. Это - памятники А.С.Пушкину, М.Е.Пятницкому, А.П.Платонову и, конечно, знаменитому литературному герою Белому Биму Черное ухо.

А вот теперь и лискинцы будут лицезреть на скульптуру работы известного мастера. У входа в поликлинику нового врачебного комплекса установлен памятник доктору. Сам Иван Дикунцов считает, что он попытается воплотить собирательный образ врача-человека, человека отзывчивого и щедрого души.

Проект финансировался за счёт внебюджетных средств. В основном это пожертвования лискинских предприятий и организаций.

Виктор СИЛИН.

Поэтические презентации

На очередном заседании поэтического клуба «Отчий край», который уже не первый год действует при Петропавловской межпоселенческой библиотеке, прошли сразу две презентации. Член Союза писателей РФ Александр Нестругин представил свою книгу новых стихов «Открытый билет». Его стихи публиковались также в журналах «Молодая гвардия», «Наш современник», «Подъём», «Дон», в «Литературной газете».

И если для Александра Нестругина «Открытый билет» - это шестой его сборник, то для Марины Алёшиной книга «Я - с тобой» - вторая по счёту.

Состоялся на заседании литературного клуба в Петропавловке и литературный дебют. Свои стихи представила уроженка Краснофлотского Любовь Позднякова.

Антон ПЕТРОВ.

Воронежские истории

Впервые в Воронеже вышло в свет историко-литературное издание для детей младшего и среднего школьного возраста, посвященное истории нашего края. Авторы издания - директор музея истории народного образования, кандидат исторических наук Юрий Пыльнев и главный редактор областной педагогической газеты «Вестник просвещения» Людмила Шилина - назвали свой проект «Волшебная книга. Воронежская история в рассказах для детей». В книге ребята не только познакомятся с прошлым, но и вместе со школьниками Аней и Ваней попадут в различные эпохи и станут свидетелями важных событий в жизни наших предков.

В конце книги юных воронежцев ждет сюрприз - они станут соавторами издания, проиллюстрировав наиболее понравившуюся историю на предназначенных для этого страницах. Самые активные читатели смогут принять участие в конкурсе, посвященном 425-летию города Воронежа.

Андрей ФЕДОСЕНКО.

